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Bu kitapcik ANKARA Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistr.




ETKINLIK 1
A, B, C, D cisimlerindeki (+) ve (-) yik miktarlari sekideki gibidir.

A B

Buna gore asagidaki sorular cevaplayiniz.

1. Hangi cisimler ndtrdUr?............cooceeiiiiieeeiiiieeeeee
2. Hangi cisimler (+) yOKIGdUr?.........ccooovieeeiiiiiieees
3. Hangi cisimler (=) yOkIGdur?.........ccccoeiiiiiiiinniiieeen,
ETKINLIK 2

Elektrik ile yukli T ile Y ve Y ile Z cisimleri yalitkan iplere asili olarak serbest birakildiginda sekildeki gibi konumlaniyorlar.

L Ldl

Z cisminin (+) yukli oldugu bilindigine gore T ve Y’nin yiiklerini verilen kutucuklara yaziniz.

T Y

ETKINLIK 3

Ebonit cubuk yln kumasa surtildikten sonra K ve M cisimlerine yaklastiriimig, K ve M cisimleri de asagidaki gibi konum-

lanmistir.

LI LTI




ETKINLIK 4

Asagidaki gorselde elektroskobun pargalari numaralandirilarak verilmistir.

Vi
Elektroskop Modeli

Buna gore bu pargalarin iletken ya da yalitkan oldugunu belireyip verilen tablonun ilgili boliimiine yaziniz.

“

ETKINLIK 5

Asagidaki bilgilerden dogru olanlarin basina “D” yanlig olanlarin basina “Y” yaziniz.

Pozitif yUklu bir cisim iletken bir tel ile topraga baglaninca, cisimden topraga pozitif yuk akisi olur.

Paratoner, yildirim ile gelen elektrigin topraga gecisini saglayan bir aractir.

Negatif yUklu bir cisim iletken bir tel ile topraga baglaninca cisimden topraga negatif yik akisi olur.

Topraklama olayi elektriklenme olayinin tam tersidir.

Prizlerde bulunan toprak hatti elektrik garpmalarindan korur.




ETKINLIK 6

Asagida verilenlerden elektriklenmenin teknolojideki kullanim alanina uygun olanlari isaretleyiniz.

Fabrika bacalarindan ¢ikan Miknatis
dumanlardaki zarali parca- yardimiyla demir
ciklarin havaya karismasi- tozlarinin

. nin dnlenmesi. | \ cekilmesi

Otomobil ve beyaz

esyalarin Elektriklenmis
boyanmasi kazak

Fabrika ve ev
bacalarinin
temizlenmesl

Fotokopi ve lazer
yazicilarin calismasi




ETKINLIK 7

Asagidaki diyagramda verilen cimleler dogru ise D, yanhs ise Y okunu takip ederek hangi
cikisa ulasilacagini bulunuz.




ETKINLIK 8

Asagidaki bulmacayi ¢6ziiniz.

2|

2|

10

YATAY

1) Atomlarin katmanlarinda surekli hareket halinde olan taneciktir.

4) Elektrik devrelerinin asiri iIsinmasi nedeniyle devrenin zarar gérmesini engellemek i¢in kullanilan alettir.
5) Cisimlerin yUklli olup olmadigini, yukli ise hangi cins yukle yukli oldugunu anlamamizi saglayan alettir.
6) Bu tur elektriklenme sonucunda elektriklenen cisimlerin son durumdaki yuk isaretleri ayni olur.

7) Ampullerde yiksek sicakliklarda akkor hale gegerek 1sik veren teldir.

9) Atomun ¢ekirdeginde bulunan + yUklui taneciktir.

10) ki bulut arasindaki yik aktarimidir.

DIKEY
2) Elektrik yuklerinin olumsuz etkilerinden kurtulmak igin cisimler ile yerkire arasinda gercgeklestirilen negatif yuk alis-
verigidir.

3) Cisimlerin birbiri ile etkilesimi sonucunda Uzerinde fazladan elektrik yliku birikmesidir.

8) Elektriksel yik fazlalidi olmayan cisimlerdir.



ETKINLIK 9

Cimlelerdeki bosluklari verilen kelimelerden uygun olanlar ile doldurunuz.

SIMSEK ITER TOPRAKLAMA POZITIF POTANSIYEL NOTR
NEGATIF PARATONER JENERATOR CEKER YENILENEMEZ SIGORTA
ELEKTROSKOP YILDIRIM HAREKET NEGATIF ELEKTRIK ILETKEN
1. Elektriklenme sirasinda hareket eden yuk ----  ydktdr.
2. Ayni cins elektrik yuku ile yuklenmis cisimler birbirini - - - -, zit cins elektrik yukuyle yiklenmis cisimler birbirini - - -
3. Yuksek binalarin ¢atisina yildirrmdan korunmak igin - - - - - adi verilen duzenekler yerlestirilir.
4. Bir cismin elektrikle yUklU olup olmadigini, yUkli ise yukinin tarind bilmemize yarayan araglara ----  denir.
5. Elektroskopta topuz ve yapraklar ---- maddelerden yapilir.
6. Zit ylkle yuklenmis iki bulut arasinda gergeklesen yuk sigramasina ---- denir.
7. Bulut ve yerylzu arasinda gergeklesen elektrik bosalmasina ---- denir.
8. YUKIG bir cismin, iletken bir tel ile toprakla birlestirilerek nétrlenmesine - ---  denir.
9. Hareket enerijisini elektrik enerjisine donustiren araglara ----  denir.
10. Devreden gecen akimin belli bir degerin Gzerine ¢ikmasini engelleyerek devre elemanlarinin zarar gérmemesini
saglayan duzeneklere ---- denir.
11. YUksUz bir elektroskoba negatif yukli bir cisim yaklastirildiginda elektroskobun yapraklari - ---  yUkle yikle-
nirken topuzu ---- yukle yuklenir.
12. Negatif ylk miktari pozitif yik miktarina esit olan cisimlere ---- cisim denir.

13. Termik santraller ve nukleer santraller

enerji kaynaklari ile elektrik dretir.

14. Robotlar ---- enerjisini ---- enerjisine donastarur.

15. Hidroelektrik santralleri suyun enerjisinden elektrik enerjisi Uretir.



ETKINLIK 10

BULMACA COZELIM
1. (+) yuk miktari, (-) yuk miktarindan fazla olan cisimlerin sahip oldugu yuk cegididir.
2 Cisimlerin birbirleri ile etkilesimleri sonucu Uzerlerinde fazladan yUk birikmesine denir.
3 (-) yuk miktari, (+) yuk miktarindan fazla olan cisimlerin sahip oldugu yik ¢esididir.
4 Bu tur elektrik santrallerinde barajlardaki sulardan elektrik Uretilir.
5. Elektrik enerjisini 1s1 ve 1s1k enerjisine ddonusturen araglara denir.
6 Ebonit gubugu negatif elektrik yiku ile yikleyen bir kumas turidir.
7 Yer kabugunun derinliklerinden c¢ikan ¢ok yuksek sicakliktaki su sayesinde elektrik enerjisi Ureten santrallerdir.
8 Cisimler ile yer kiire arasinda iletken bir tel yardimiyla gerceklesen negatif ylik alis verigine denir.
9 Bulut ile yerylzi arasindaki yik aktarimina denir.
10. (-) yuk miktari, (+) yuk miktarina esit olan cisimlere denir.
1. Fosil yakitlarin yakilmasiyla elde edilen 1sidan elektrik enerjisi Ureten santrallerdir.
12. Cisimlerin elektrikle ylkli olup olmadigini anlamamizi saglayan aletlere denir.
13. Atom cekirdeginin kontrollt bir sekilde parcalanmasi sonucu agiga ¢ikan devasa miktardaki enerjiden elektrik
Ureten santralleridir.
14. Tasarruflu bir ampul cesididir.
15. Ayni yuklU cisimlerin birbirleriyle olan etkilesim seklidir.
16. Sebekeden fazla elektrik akimi gectiginde akimi kesen araglardir.
17. Temas etmeden gergeklesen elektriklenme ¢esididir.
18. Bu elektriklenme gesidinde cisimler notr hale gelebilir.
19. Yin kumasa surtildiginde negatif yiikle ylklenen bir tir maddedir.
20. Yildirimlarin etkisinden kurtulmak igin ylksek binalara kurulan bir tir topraklama diizenegidir.
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ETKINLIK 11

Asagida farkli enerji santralleri ve bu santrallerin evlerde kullanim alanlarina érnekler verilmistir.

Buna gore buralarda gerceklesen enerji doniistimlerini yaziniz.

llllllllllllllll

Hidroelektrik Santrali

Firin

Santralde gerceklesen enerji donisimda: ......

Jeotermal Enerji Santrali

Vantilator

i

Rizgar Santrali

R O

Camasir Makinesi

Gunes Enerjisi Santrali

Nukleer Enerji Santrali

Lamba




KONU KAVRAMA TESTi 1

1. Fen bilimleri dersinde 6gretmen sectigi etkinligin kurallarini asagidaki sekilde vermistir.

Kural 1: Ogrenci birbirini geken cisimlerin oldugu ifadeye beyaz kart, birbirini iten cisimlerin oldugu ifadeye kirmizi kart
kaldiracaktir.

Kural 2: Ogrenci yanlig kart kaldirdiginda bir sonraki ifadeye kart kaldirma hakki diger 6grenciye gegecekir.
Kural 3: Ogretmen ifadeleri sdylediginde sadece sirasi gelen égrenci kart kaldirir.

Ogrencilerin sorulara kaldirdiklari kartlar sirasiyla agagidaki gibidir.

Ali Ayse

Ogretmenin ifadeleri;

1. ifade: Sagimiza surttigimiz plastik gubugu kiigiik kagit pargalarina yaklastiriyoruz.

2. ifade: ipek kumasa siirttiigiimiiz cam gubugu ipe asilmis nétr aliiminyum folyo topa yaklastiriyoruz.

3. ifade: ipek kumasa siirttiigiimiiz cam cubugu yiin kumasa sirttiigiimiiz ebonit cubuga yaklastiriyoruz.
4. ifade: YUn kumasa surttigumuz ebonit gubuklari birbirine yaklastiriyoruz.

Etkinlikte ilk karti kaldiran Ali olduguna gore verilenlerden hangisi dogrudur?

A) Ali 1. ifadeye dogru kart kaldirmistir.

B) Ayse 2. ve 3. ifadelere kart kaldirmistir.

C) Ayse iki ifadeye de dogru kart kaldirmistir.

D) Ali kart kaldirdigi diger ifadeye dogru kart kaldirmistir.

2. Sekildeki grafikte A, B, C ve D cisimlerinin sahip oldugu ( + ) ve ( - ) yuk miktarlari verilmistir.

(-) yik
miktari
R

— > (+) yik miktari
Buna gore,

[.  Acismi B cismine gekme kuvveti uygular.

[I. C cismi ylnli kumasa surtlilmus plastik tarak olabilir.

[ll. D cismiigin yik dengesi var ifadesi kullanilabilir.

yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz II B) Yalniz Ill C)lvell D)1, Il ve Il



3. YUk durumu bilinmeyen iletken bir A kiresi yalitkan bir iple sekil 1’deki gibi asiliyor. Daha sonra yuk durumu sekil 2’deki
gibi olan iletken bir K kiresi A cismine yaklastirildiginda A ve K kurelerinde herhangi bir hareketlilik gézlenmiyor

[L /)]

Sekil 1 Sekil 2

Buna gore A ve K kiireleri ile olusturulan asagidaki diizeneklerden hangisi dogrudur?

YNNIy, o 111111111

0 &

O L1111 YNNIy,

'

4. K, L, M ve N cisimlerinin sahip olduklari yik miktarlari grafikteki gibidir.
A

. Negatif Yk Miktari

I I . Pozitif Ytk Miktari

K Cismi L Cismi M Cismi N Cismi )

Grafige gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) L cismini, N cismine yeterince yaklastirdigimizda birbirlerini ittikleri gdzlemlenir.
B) K cismini, M cismine yeterince yaklastirdigimizda birbirlerini ittikleri gdzlemlenir.
C) Kcismini, L cismine yeterince yaklastirdigimizda birbirlerini ¢ektikleri gézlemlenir.

D) M cismini, N cismine yeterince yaklastirdigimizda birbirlerini ¢ektikleri gézlemlenir.



Elektriklenme ile ilgili bir deneyde yapilan islemler asagida belirtmistir.

1.asama: Balon, dogrusal ve az akan musluk suyuna yaklastiriimis ve bir degisiklik gdzlemlenmemisgtir.

2.asama: Balon kazaga surtulmuagtar.

3.asama: Kazaga sirtulen balon, dogrusal ve az akan musluk suyuna yaklastiriimistir.

4.asama: Balon, akan musluk suyunun hareketinde degisiklige neden olmustur.

5.asama: Balon musluk suyundan uzaklastiriimistir. Musluk suyu eski haline donerek dogrusal akmaya devam etmistir.

Deney sirasinda asagidaki gorsel olusmustur.

Belirtilen deney agsamalariyla ilgili agsagidakilerden hangisi yanhstir?
A) 2.asama surtinme ile elektriklenmedir.

B) 4.asama etki ile elektriklenmenin bir sonucudur.

C) 4.asamada yUklu balon suyu kendine ¢gekerek bukmustur.

D) 5.asamada balon ve musluk suyu zit elektrik yukuyle ylklenmigtir.

Asagidaki gorselde kaydirakta kayan bir gcocugun elektriklenerek saglarinin kabardigi gortlayor.

Bu durumla ilgili olarak,

I.  Sag telleri birbiri ile ayni yikle ylklenmisgtir.

[I. Cocugdun toplam pozitif yik miktari artmistir.
[ll. Kaydirak ile cocuk ayni tur yukle yliklenmigtir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C
D

)

B) Yalniz Il
) lvell
)

[lve lll



Bir 6grenci yalitkan ayak izerinde duran asagidaki metal gubugu pozitif yikle ylklemek istiyor.

Demir Cubuk Anahtar
)]

Yalitkan Ayak

Buna gére 6grenci amacina ulagsmak i¢in agsagidakilerden hangisini sirasiyla yapmalidir?
A) Ipek kumasa sirtiilmiis cam gubugu demir gubuga yaklastirdiktan sonra anahtari agip ebonit gubugu uzaklagtirmak.

B) Yln kumasa surtilmus ebonit cubugu demir gubuga yaklastirdiktan sonra anahtari acgip ebonit gubugu uzaklastir-
mak.

C) Ipek kumasa siirtiilmiis cam gubugu demir gubuga dokundurduktan sonra anahtari agip ebonit gubugu uzaklastir-
mak.

D) Yin kumasa surtilmuas ebonit gubugu demir cubuga dokundurduktan sonra anahtari agip ebonit gubugu uzaklas-
tirmak.

Yuk durumlari bilinmeyen 6zdes K, L, M, cisimleri yalitkan iplerle asiimistir.

K cisminin; L cismine yaklastirildiginda birbirlerini ¢cektikleri, M cismine yaklastirildiginda ise birbirlerini ittikleri gézlem-
leniyor.

Buna gore K, L ve M cisimlerinin yiik durumu asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

K Cismi L Cismi M Cismi
A) - - No6tr
B) + No&tr -
C) Notr + +
D) - Notr -

Bir gazetede asagidaki haber yer almaktadir.

“Sivilastiriimis Petrol Gazi (LPG) kullanan araglarin dolumunda kurallarin ihmal edilmemesi gerektigi uyarisinda bulu-
nan uzmanlar, LPG ikmalinde topraklama kiskacinin hayati dnem tasidigini belirtiyor. Bir boru i¢erisinde akan LPG gibi
yanici sivilarin hareketi aragta negatif yik fazlaligina neden olabilir. Bu ylizden oto gaz istasyonlarinda en ufak bir kivil-
cimin LPG’nin ateslenmesi igin yeterli oldugunu kaydeden uzmanlar, bu kivilcimi aracin egzozuna takilan topraklama
kiskacinin énledigini ifade ediyor.”

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?
A
B
C
D

) Topraklama kiskacl, araba ile yer arasinda baglantiyi saglar.

) Topraklama kiskaci, araba Uzerinde biriken negatif yikleri topragda iletir.

) YUk atlamasi sonucu olusan kivilcimlar yanici gazlarin patlamasina neden olabilir.
)

Topraklama kiskaci, arabanin plastik tamponuna takildiginda da fonksiyonunu yerine getirebilir.



10.

11.

12.

Sekil 1 ve Sekil 2'de 6zelligi belirtilen cubuklar ayri ayri nétr kiirelere dokundurulmaktadir.

Yunld kumasa surtilen ipek kumasa siirtiilen
ebonit gubuk cam cgubuk
No6tr Kire No6tr Kire
Yalitkan Ayaklar
Sekil 1 Sekil 2

Buna gore,

[.  Sekil 1°de ebonit gubuktan nétr kireye (-) yukler geger.

[I. Sekil 2’de cam gubuktan nétr kiireye (+) yukler geger.

[ll. Kdireler kendilerine dokundurulan gubuklar ile ayni yuk elektrik yuka ile yuklenir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Ivelll

Plastik bir balonun iki farkli durumdaki yik miktarlarini gésteren grafikler asagida verilmistir.
5 8

4

5

3

4
2

YUK . MIKTARI
YUK . MIKTARI

2

0 0
YUK TURU YUK TURD

1. durum 2. durum
Balondaki elektriksel yiikiin 1. durumdan 2. duruma gelmesi igin,
I.  Balon yun bir kazaga surttlmeli.

[I. Balon daha dnce ipek kumasa surtilmustir bir cam gubuga dokundurulmali.

D) Il ve lll

[ll. Balon yun bir kazaga surtliimis ebonit cubuga bir ucundan yaklastirilmali ve diger ucundan topraklanmalidir.

uygulamalarindan hangilerinin yapilmasi gerekir?

A) Yalniz | B) Ive lll C) live lll

Asagida gunluk hayattan bazi olaylar verilmistir.
Buna gore,

I.  Televizyonun UGzerini kuru bez ile sildikten sonra Gzerinde tekrar toz birikmesi
[I. Dus sonrasi kurutulan saclarin taranirken kabarmasi
[ll. Yere sacilan ignelerin miknatis yardimi ile toplanmasi

olaylardan hangileri elektriklenme ile ilgilidir?

A) Yalniz | B) Ivell C) live lll

D) I, Il ve lll

D) I, Il velll



13.

14.

15.

Notr K, L ve M cisimleri birbirine sekildeki gibi dokunmaktatir. (-) yikli bir cisim K cismine yeterince yakin tutulmakta ve

M cismi de topraklanmaktadir.
mm e

A anahtari kapatiimistir. (-) yukla cisim uzaklastiriimadan K, L, M cisimleri yalitkan saplarindan tutularak birbirinden ay-
rilmigtir.

Buna gore cisimlerin son yiikleri agagidakilerden hangisi gibi olur?

K L M
A) - - -
B) — + +
C) + NOTR +
D) + NOTR NOTR

Bir arastirma icin asagidaki dizenek hazirlanmistir.

| = |

Yuksuz A plakasi Yiksuz B plakasi

Baslangigta hareketsiz olan pozitif yiiklii arabanin A plakasina dogru hareket etmesi icin hangisinin yapil-
masi uygun olmaz?

A) Yun kumasa surtulerek elektriklenmis ebonit cubuk A plakasina dokundurulmali
B) ipek kumasa siirtiilerek elektriklenmis cam gubuk B plakasina dokundurulmali.
C) Ebonit gubuga surtllerek ylklenmis yiin kumas B plakasina dokundurulmali.

D) Negatif yukll cisim ayni anda iki plakaya birden dokundurulmali.

Asagidaki durumlardan hangisinde cisimlerin yiik miktarinda degisiklik gergeklesmez?

A) ﬁ B) C) b D)




16. T, Y ve Z yaltkan cisimlerinden:
T: YUnlU kumasa surtilmuis bir plastik kire
Y: ipek kumasa siirtiilmiis bir cam kiire
Z: NOtr bir kuredir.

Bu T, Y, Z cisimleri ve 6zdes pozitif yukli 1, 2, 3 cisimleri ile asadidaki dizenek kuruluyor.

]

T. g ) z.
y R OB

Buna gore,

I. 1. cisminin basinci artar.
II. 2. cisminin basinci artar.
lll. 3. cisminin basincl artar.

bilgilerden hangisileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Ivelll C) llvelll D) I, Il ve llI

17. Bir 6grenci tasarladidi projede otomobillerin yoldan ¢ikmasini engellemek icin yol kenarinda bulunan bariyerleri negatif
elektrik ylkuyle yUkltyor.

Bu sistemin amacina ulagabilmesi igin,

I.  Araca yola temas eden bir zincir baglanmalidir.
II.  Araci negatif elektrik yukuyle ylklemelidir.

[ll.  Araci pozitif elektrik ylkuyle yuklemelidir.

islemlerinden hangilerinin yapilmasi uygun olur?

A) lvell B) Ive lll C) llvelll D) I, Il ve Il



18. Bilgi: Ayni elektrik yukine sahip cisimler birbirlerini iterken, zit elektrik yikine sahip cisimler birbirlerini ¢cekerler.

19.

Asagidaki sekillerde bir 6grencinin (+) yuklu iletken K gubugu ve (-) yukla iletken L gubugu ile yapmis oldugu deneyin
sonuglari verilmistir.

4 N N

o

\_ AN

SEKIL | SEKIL Il
Yalitkan iplerle astigim K ve L Once birbirini geken cubuklar
cubuklarini serbest biraktigimda temas ettikten sonra birbirlerini
cubuklar birbirini gekti. itmeye bagladilar.

Ogrencinin yapmig oldugu deney ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Dokunma ile elektriklenme sonucu cisimler ayni cins ylk ile yuklenirler.

B) Sekil ll'deki K ve L gubuklari birbirleri ile ayni cins elektrik yuku ile yukludur.

C) Baslangicta K ile L gubuklarinin elektrik yiklerinin cinsi farkli oldugu igin birbirlerini ¢cekmistir.
)

D) Sekil I'de K ile L gubuklar birbirlerine temas ettiklerinde K gubugundan L gubuguna (-) yuk akisi olmustur.

Yuk durumlari verilen cisimler yalitkan bir zemin Gzerinde dengede durmaktadirlar.

Bu durumla ilgili olarak,

I. A, Byiceker

II. C, B'yicgeker

lll. Bile Ave B ile C birbirlerini ¢cekerler.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvell B) Ive lll C) llvelll D) I, Il ve Il



KONU KAVRAMA TESTI 2

1. YUk durumlari sekildeki gibi verilen A ve B cisimleri yalitkan ayaklarindan tutularak birbirlerine dokundurulup ayriliyor.

Buna gore A ve B cisimleri igin,

I.  ikisinin de yiki kalmamistir.

II. B’den Alya negatif yukler gegcmistir.
lll. Adan B’ye pozitif yUkler gegmistir.

ifadelerinden hangileri yanlistir?

A) Yalniz Il B) Ivelll C) llvelll D) I, I ve lll

2. Asagida verilen zihin haritasinda kutucuktaki bogluga gelmesi gereken kelimenin bulundugu ok takip edilerek ¢ikisa ula-

silir.

EKE ITER

Birinci soruya dogru, ikinci soruya yanhs cevap veren bir 6grenci hangi renk karta ulagsmistir?

A) Mavi B) Sar C) Kirmizi D) Yesil

g




3. Aliile Ahmet beraber bir oyun oynamaktadirlar.

Oyunda Ahmet gozlerini kapatirken, Ali baslangicta iki tane nétr cam gubuk alip, birini ipek kumasa sirtmis digerine
hicbir islem yapmamistir. Daha sonra ise Ahmet’'ten hangi cam ¢ubugun yukli oldugunu bulmasini istemistir.

Buna gore Ahmet' in yiiklii gubugu bulabilmesi icin gam ¢ubugu,
I.  Toprak

Il. Elektroskop

lll. Kuguk kagit parcalari

cisimlerinden hangilerine dokundurmasi gerekir? (Oyun boyunca cam gubuklar yalitkan saplarla tutulmustur.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell D) 1l ve lll

4. Notr bir elektroskobun topuzuna ipek kumasa siirtiilmiis cam cubuk yaklastirildiginda elektroskobun son yiik
durumu nasil olur?

B) ++ .

+ +
HOX
+ +

D) + +,

+
~O:
+ +

5. Asagida yuk tirl bilinmeyen elektriklenmis bir cismin dokunduruldugu elektroskop verilmistir.

Buna gore asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?
A) Cisimden elektroskoba yuk gegisi olmustur.

B) Elektroskobun yapraklari ayni yikle yuklenmigtir.

C) Elektroskoba pozitif yukli cisim dokundurulmustur.

D) Elektroskoba negatif yukli cisim dokundurulmustur.



6.

Bir 6gretmen derste elektriklenme olayini anlatan bir deney yapmaktadir.

noétr cam
gubuk
noétr ipek kumas notr elektroskop
Sekil | Sekil Il

Ogretmen ilk 6nce Sekil I'deki gibi nétr halde oldugu bilinen cam gubugu nétr olan ipek kumasa stirtiiyor. Daha sonra ise
Sekil 1'deki gibi bu cam gubugu nétr elektroskopa dokunduruyor ve elektroskobun yapraklarinin agildigini gézlemliyor.

Buna gore,

I ipek kumasg ile cam gubuk ayni cins y(ikle yiklenir.

[I.  Son durumda elektroskop ve cam gubuk zit cins yUkle yUklenir.

[ll.  Sekil I'deki islemin sonunda cam gubukta (+) yukler fazla hale gelmistir.

ifadelerinden hangileri yanlistir?

A) lTvell B) Ivelll C) llvelll D) I, Il velll

Fen bilimleri 6gretmeni Yasemin 6grencilerinden bir elektroskop tasarlamalarini istiyor.

Buna gore hangi 6grenci elektroskobunu dogru bir sekilde tasarlamistir?

A) B) i
Ayse —> Plastik topuz Dilara — Aliminyum topuz
— Bakir gubuk —> Demir gubuk
— AlUminyum yapraklar — Plastik yapraklar
C) Hati D) M
atice —> Aliminyum topuz eryem —> Aliminyum topuz
— Bakir gubuk — Plastik cubuk

— Aliminyum yapraklar —> Plastik yapraklar



8.

Bir elektroskop notr ise yapraklari sekil I'deki gibi tamamen kapalidir.

(+) yUkli cubuk baslangigta notr olan P elektroskobuna dokundurulurken, yine nétr olan R elektroskobuna yeterince yak-
lastiriidiginda her iki elektroskobun yapraklarinin sekil [I'deki gibi agildigi géralmektedir.

‘ P elektroskobu

Notr elektroskop H

\ . R elektroskobu

Buna gore elektroskoplarin yuklenmeleri ile ilgili,

I. P elektroskobunda topuz ve yapraklar ayni yukle yuklenmigtir.

Il. P elektroskobundan yukli gubuga (-) yukler gegcmistir.

lll. R elektroskobuna yUkli gubuktan yik gegisi olmaz.

ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C) lvelll D) I, 1l velll

Asagida yildirim olusumu ile ilgili makalenin bir kismi verilmistir.

Bulutun eksi yUklu tabani yerdeki eksi yuklu parcaciklari iter, arti yukli olanlarini ise ¢geker. Bdylece bulutun
alt katmanlariyla yer arasinda kutuplasma olur. Bulutun altindaki eksi yikle yerdeki arti yik arasinda giglu
bir elektrik alani olusur ve bu kuvvet giderek daha fazla yliki bu bolgelere toplar. Bulutun altindaki elektron-
lar ¢gekimin etkisiyle yere dogru uzanirken, gucli bir elektrik alani yolu olusturur. Bdylece bu yoldaki hava
molekdilleri iyonlasir. Bunun sonucunda olusan pozitif ve negatif yiklu karisim, plazma olarak adlandirilir.
Plazma halindeki havada elektronlar serbest kaldigi icin hava iletken bir 6zellik kazanir. Boylece bulut ve
yeryuzi arasinda, ¢capl! 1 ila 100 metre olan iletken bir koridor olusur.

Verilen metne gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Bulut ve yerylizu arasinda olusan kutuplasma, etki ile elektriklenme ile gerceklesmistir.
B) Bulut ve yeryuzi arasinda eksi yUkler serbest kaldigi icin iletken koridor olusur.

C) Yildirim buluttan yerytiziine dogru olusacaktir.

D) Plazma halindeki hava arti ylklerden olusur.



10. Asagidaki sekilde baski teknolojisinde kullanilan lazer yazicinin galismasi gosterilmistir.

1.

2. Lazer isinlari ile tambur
elektrikle yukleniyor.

i 3. Toner tambura yapisiyor.
1. Tambur temizleniyor. yapisty

o
[ ]
(YUkler ve toner artiklari) ®

<«— Kagit

4. Toner kagida yapisiyor.

5. Kagit yiklerinden ariniyor

Lazer i1sini tamburu tarayarak basilacak alanlari pozitif (+) ylkle yukler. Negatif (-) yUkll toner tozlari tambur UGzerindeki
pozitif ylklU alanlara yapigir.

Buna gore,

I.  Toner tozlari ve tambur Gzerindeki zit yikler birbirini ceker.

[I. Toner tozlari ayni yuklu olduklari i¢in birbirlerini iterek ylizeye dizgin dagilr.
[ll. Tamburun yeni baski yapmasi i¢in nétrlenmesi gerekir.

ifadelerinden hangileri gikarilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell D) Ivelll

Elektriklenmenin risklerini ortadan kaldirmanin en kolay yolu topraklama yapmaktir. Topraklama hatti ile cihaz ve arag-
larda biriken elektrik yUkleri topraga aktarilir. Topraklama, 6zellikle yanici ve parlayici sivilarin bulundugu ortamlarda ¢ok
Onemlidir. Akaryakit istasyonlarinda mutlaka yakit giris agizlari ile pompalar topraklanmalidir. Ayrica akaryakit istasyo-
nuna gelen tankerler dolum iglemine baslamadan 6nce fazla elektrik yiklerinden arindiriimali, doldurma ve bosaltma
esnasinda tank ve tanker arasinda elektrik yliku dengesini saglayacak baglanti yapilmali ve tanker topraklanmalidir.

Yukarida verilen metinden hareketle,

I.  Akaryakit istasyonuna gelen tankerler dolum islemine baslamadan 6nce fazla elektrik yiklerinden arindiril-
malidir.

[I. Akaryakit tankerlerinde topraklama igin kullanilan yere temas eden zincir yalitkan bir maddeden yapilmahdir.
ll. istasyonlarda pompa ve yakit giris agizlari topraklanmalidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C) lvelll D) I, 1l ve lll



12. Restoran, yemekhane ve mutfak gibi bacasiz alanlarda filtre olarak elektrostatik filtreme kullaniimaktadir. Havalandirmada
kullanilan elektrostatik filtre ile duman, toz ve istenmeyen kokulari tutmak amaglanir.

Elektrostatik filtrelerin calisma prensibi sekilde gosterildigi gibidir;

on filtre iyonizer toplayici filtre son filtre
e
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» Fan tarafindan g¢ekilen havadaki havayi kirleten iri pargaciklar on filtre tarafindan tutulur.

+ On filtreden sonra iyonizer bélgede asili durumda bulunan pozitif yiiklenmis kiiclik teller, iyonlastirma alani olusg-
turur ve kiguk pargaciklar pozitif ylkler.

» Arti yUklU taneciklerin ittigi arti yukli tanecikler, negatif levhalara c¢arpar ve tutulurlar. Taneciklerin tutunmasi,
levhalarin ylzeyi, 6zel yaglar ve yapiskan malzemeler ile kaplanarak guglendirilebilir.

» Daha sonra son filtreden gegen hava %99 oraninda temizlenmis olarak ortama verilir.

Bir otelin mutfaginda elektrostatik filtreleme sistemi olmasina ragmen koku ve dumandan rahatsizlik baslamistir.
Buna gore,

I.  Son filtrenin galismamasi havanin tamamen temizlenmesini aksatir.

Il.  On filtrenin calismamasi havada iri pozitif yiiklii taneciklerin artmasina sebep olur.

ll. iyonizerin iyonlasma alani olusturamamasi taneciklerin toplayici filtre tarafindan tamamen tutulmamasina
sebep olur.

ifadeleriden hangileri bu duruma sebep olarak séylenemez?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell D) Ive lll

13. Cisimlerin fazladan arti veya eksi elektrik ylkine ulagsmasina elektriklenme denir. Glnlik hayatta pek ¢ok durumda ci-
simler elektriklenir. Elektriklenme olayi fotokopi makineleri, baca temizleme islemi, elektrik siipiirgelerin toz torbalari gibi
bircok alanda karsimiza gikmaktadir. Elektriklenme olayinin teknolojide kullaniimasinin temel mantigdi, pozitif ve negatif
yuklerin birbirlerine uyguladigi ¢cekme kuvvetleridir. Bunun disinda simsek ve yildirim olaylari da elektriklenmenin bir
sonucudur.

Verilen metne gore asagidakilerden hangisinin cevabina ulasilamaz?
A) Elektriklenme nedir?
C
D

)

B) Elektriklenme hangi alet kullanilarak tespit edilir?
) Elektriklenmenin teknolojideki uygulamalari nelerdir?
)

Elektriklenme sonucu olusan doga olaylari nelerdir?



14.

15.

Lazer yazicilarin galismasinda elektriklenme olayindan yararlaniimaktadir.

Asagida bir lazer yazicinin temel pargalari gdsterilmistir.

\\\\ = 1.Parlak 151k

\ ' ——= 2. Fotokopisi ¢ekilecek
orijinal belge

= 3. Toner
kartusu

4. (-) yuKkli carsaf

5. Isiga duyarh (+) yikli tambur
6. Temizleme bigcag:

7. Kopya belge

8. Sabitleme Unitesi

Buna gore fotokopi gekilirken,
I.  Orjinal belge fotokobi makinesine yerlestirilir. Belgenin Gzerine gugli ve parlak 1sik gdnderilir.

Il. Daha 6nceden karanlik ortamda pozitif yiklenen isida duyarli tambur belgenin UGzerinden gecgen 1sikla birlikte
noétrlenir. Belgedeki koyu yerlerden gegenmeyen 1sik tambur Gizerindeki alana ulasamayacagi igin (+) kalmaya
devam eder.

Ill. Tambur dénmeye devam ettiginde (-) yUkli toner tozlari pozitif yiklenmis bolgelere yapisir.
IV. Pozitif yiklenmis kagit tamburun altindan gecer iken toner tozlari kagida gecer.

V. Son olarak isitip presleme yapan sabitleme Unitesinden yaklasik 169 santigratta gecerek kullanima hazir hal-
de cikti olarak verilir.

basamaklarindan hangilerinde elektriklenmeden yararlanilir?

A) Yalniz | B) lllveV C) I, lllve IV D) LI, IVveV

Yildirrmsavar (paratoner), yildirnnmin etkisinden kurtulmak icin kurulan bir gesit dizenektir. Asagidaki gorselde ise yildi-
rimsavar dizeneginin baglandigi bir evde elektrik ylUklerinin bosalmasi gérulmektedir.

WE +l=1m W I

Buna gore yildinmsavar ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?
A) Direnci yiksek yalitkanlar kullanilir.

B) Yildinm distlkten sonra olusan enerjiyi yok eder.

C) Diizenekte bulunan bakir kablo ile topraklama saglanir.

D) Topragin elektrik yiklerini nétr hale getirme 6zelliginden faydalanir.



16. Iki bulut arasindaki yiik akigina simsek, bulut ile yer arasindaki yiik akisina yildirim denir.

Bulutlarin yik durumlari asagidaki gérselde verilmigtir.

Buna gore numaralandirilmis yerlerde gergeklesen simsek veya yildirimin yonleri nasildir?
I I 11
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KONU KAVRAMA TESTI 3

1. Asagidaki aletlerden hangileri elektrik enerjisini i1si enerjisine doniistiikleri i¢cin kullanilir?

A)  Sag kurutma makinesi Elektrik sobasi Radyo

B)  Suisiticisi Mikser Televizyon

C) Matkap Elektrik sobasi Oyuncak robot
D) Firn Su isiticisi Elektrik sobasi

2. Beril enerji donlisiminl gdstermek i¢in asagidaki dizenegdi hazirhyor.

AVANOZ

S A

ILETKEN
TEL

)

GU¢ KAYNAGI

Dizenekte ilk dnce baglanti kablolarini gug kaynagina bagliyor. Baglanti kablolarinin uglarinin arasina kalem ucu-
nu koyuyor ve beherglasi Gzerine kapatiyor. Son olarak da gu¢ kaynagini ¢alistiriyor. Kalem ucundan ampul gayet
basaril bir sekilde calisiyor.

Buna gore,

I.  Kalem ucu elektrik akimini iletir.

II. Dulzenekte elektrik enerjisi 1sik enerjisine dontismustir.
[ll. Kalem ucu lambadaki flamanin gdérevini yapmigtir.

ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) Il ve llll D) I, Il ve Il

3. Asagida kacak elektrik kullanimi ile ilgili bir gazete haberi verilmistir.

ENERJINE SAHIP CIK!
Kagak elektrik, elektrik sayaclari ile oynanarak elektrigin sayaca ugramadan kullanilmasi demektir.

Kacgak elektrik kullanan kisiler elektrik faturasi 6demedigi icin devlete ve diger insanlarin butgesine zarar
verirler. Bu da yasal olarak sugtur. Cezasi vardir.

Bu metne gore asagidaki sorulardan hangisine cevap verilemez?
A) Kagak elektrik kullanmak yasal midir?

B) Kagak elektrik kullanimi tlkeye kilfet midir?

C) Kacak elektrik kullanimi tespit edilen kisilere hangi cezalar veriliyor?

D) Kagak elektrik kullanimindan dogan zarari sadece kullananlar mi éder?



4. Termik santraller, kati, sivi ve gaz halindeki yakitlarda var olan kimyasal enerjiyi 1sI enerjisine, IsI enerjisini mekanik
enerjiye, mekanik enerjiyi de elektrik enerjisine donlstiren tesisledir.

Asagida bir termik santralin yapisi verilmistir.

Buna gore asagidakilerden hangisi hatalidir?

A) Sistemde yakit bulunmasi kadar suyun da olmasi dnemlidir.

B) Santralde kimyasal enerjinin i1s1 enerjisine donustigu kisim turbinlerdir.

C) Turbinlerden jeneratdre aktarilan mekanik enerji jeneratorlerde elektrik enerjisi Uretilmesini saglar.

D) Kazanlarda yakilan yakitlar suyun buharlagsmasini saglar, buhar da turbinini dondirmekte kullanilir.

5. Bir 6gretmen dgrencilerine ” Evinizde elektrigi tasarruflu kullanmaya ydnelik neler yapabilisiniz?” sorusunu yodneltmistir.
Buna gore agsagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Bilgisayarimiz ile gaismamiz bittikten sonra fisini prizden ¢ekmeliyiz.
B) Camasir makinesi alirken B enerji sinifinda olanlari tercih etmeliyiz.
C) Yiyecekleri sicakken buzdolabina yerlestirmemeliyiz.

D) Akkor ampuller yerine LED ampuller kullanmaliyiz.

6. Ela evlerinde bulunan elektrikli aletlerin ¢alistigi akim degerlerini ve bu aletlerde gergeklesen enerji donisimlerini asa-
gidaki tabloya kaydetmistir.

Aletler Akim degerleri (A) Enerji doniisiimii
Camasir makinesi 5 a

Firin b Elektrik — 1sI enerjisine
Televizyon 3 C

Sag kurutma makinesi 3 Elektrik — 1sI enerjisine
Matkap 2 d

Ela’'nin evinden gegen akim degeri 15 Amper'dir. Buna gore a, b, ¢ ve d yerine yazilabilecek ifadelerden
hangisi yanhstir? (Dénisimler kullanim amacina gére disinulmelidir)

A) a yerine “elektrik enerjisi — 1sI enerjisine”
B) b=3 ise firinin, matkabin ve televizyonun ayni anda galismasi ile sigorta atmaz.
C) c yerine “elektrik enerjisi — 1sI enerjisine”

D) d yerine “elektrik enerjisi — hareket enerjisine”



Elektrik tasarrufu, gereksiz elektrik kullanimini azaltmak ve elektrigi en verimli olacak sekilde kullanmak demektir.
Buna gore asagida verilen durumlardan hangisi elektrik tasarrufunda etkili bir yontem degildir?

A) Su isiticiile ihtiyagtan fazla su isitiimamalidir.

B) Saclar havlu ile iyice kurulanmadan dogrudan sa¢ kurutma makinesi ile kurutulmaldir.

C) Finnin kapagi sik sik acgilip kapatiimamali veya uzun slre agik birakilmamalidir.

D) Televizyon, DVD oynatici, mizik seti gibi cihazlar bekleme konumunda da elektrik tlikettigi icin tamamen kapatiima-
lidir.

Sigortalar, ev aletlerini ve devreleri agiri akimdan koruyarak cihazlarin hasar gérmesini 6nleyen koruma elemanlaridir.
Genel olarak sigortalar, yanici olmayan bir malzemeye yerlestiriimis disik direngli metalik bir telden olusur. Yiksek akim
gegince tel isinir ve kopar. Boylece akim gegmedigi i¢in sigorta acik bir devre olusturur. Yani sigorta, ortam sicakligindan
ve akimin zamana bagh degisiminden etkilenir.

Verilen metne gore asagidaki ¢ikarimlardan hangisine ulagilamaz?
A) Sigortalar her sicaklikta ve akimda galigabilir.

B) Sigortalar belli akim degerinden sonra isinir ve devre agilir.

C) Sigortalarin yapiminda direnci kiigik metal teller kullaniimahdir.

D) Sigortalarda elektrik akiminin i1si enerjisine dénisme 6zelligi kullanilir.

Asagidaki tabloda mutfak ve banyoda kullanilan aletlerin galismalari igin gerekli akim degerleri verilmistir.

Elektrikli Ev Aleti Akim (A)
Mutfak Caycli 15

Buzdolabi 13

Tost Makinesi 20
Salon Televizyon 10

Ses sistemi 11

Buna gore,

I.  Salonda kullanilan sigortanin degeri mutfaktan blyik olmalidir

Il.  Mutfak igin en duslk 48 A'lik sigorta kullaniimalidir.

IIl. Mutfak icin 30 A sigorta takilirsa buzdolabi ve ¢ayci ayni anda ¢alisabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) llvellll D) Ilvelll



1.

10. Enerji gereksinimi artip kaynaklar azaldikga degisik enerji kaynagi arayislar giderek hiz kazaniyor. Ornegin Hollanda’daki

bir tren istasyonunda bulunan doner kapi, istasyondaki kafe icin enerji saghyor. Kapi her gegen insanla birlikte donerek
enerji Uretiyor ve bu enerji kafenin aydinlatiimasinda kullaniliyor. Yani igeri giren her kisi kafenin aydinlanmasina katkida
bulunuyor.

Buna gore bu kapida meydana gelen enerji doniisiimleri asagidakilerden hangisinde verilmistir?
A) Elektrik enerijisi-isik enerjisi-isi enerjisi

B) Hareket enerjisi-elektrik enerjisi-isik enerjisi

C) Elektrik enerjisi-hareket enerjisi- 11k enerijisi

D) Hareket enerjisi-elektrik enerjisi- hareket enerjisi

Asagida verilenlerin hangisindeki pervaneler buhar basinci ile hareket etmez?

A)

12. Elektrik tretimi igin gui¢ santrallerinde turbinleri déndlren akiskan, buhar ya da gazdir. Termik santrallerde buhar Uretebil-

mek icin fosil yakit kullanilirken jeotermal santrallerde ise yeraltindaki sicak sular kullanilir. Yerytizine ulasan bu jeotermal
akiskani cogunlukla su ve buhar olusturur. Bu karigim, ayiricilar yardimi ile birbirinden ayrilir ve elde edilen buhar, tirbine
gonderilir. Turbinler buhar yardimiyla dénerek elektrik Uretilir.

Buna gore,

I.  Elektrik santrallerinde tirbinlerin ddnmesini saglayan akiskan madde, buhar olabilir.

II.  Yer altindan ¢ikan jeotermal madde sadece su buharindan olustugundan enerji verimi yiksektir.
[ll. Termik santrallerde su buhari elde edebilmek icin tas komiri gibi fosil yakitlardan enerji elde edilir.

asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll D) Ilvelll

o




13.

14.

Asagidaki grafikte ev iginde kullanilan aletlerin elektrik tiketim paylari verilmistir.

Diger
22%

Buzdolab
30%

Televizyon
10%

Firm
10%

Aydinlatma
28%

Buna gore elektrikli aletlerin tiiketim paylari dikkate alindiginda hangi 6nlem ile faturalar hafifletilemez?
A) Gereksiz yere ve fazla aydinlatmadan kaginmak.

B) Yemek pisirmede firini daha sik tercih etmek.

C) Enerji tiiketimi disuk buzdolabi kullanmak.

D) izlenmediginde televizyonu kapatmak.

Yenilenebilir enerji ile ilgili gazate haberine gore:

"Bir Universitede yapilan arastirmaya gore, yenilenebilir enerji projeleri bolgesel iklimi degistirme potansiyeline sahip.
Kuzey Afrika’daki Sahra ¢oéline kurulacak riizgar tirbinleri ve giines panelleri ile diinyanin en blylk ¢6linin yesile bu-
rinmesi mimkin goranuyor. Arastirmacilar, rizgar ve gunes altyapisinin blyuk 6lgekte kurulmasi durumunda, bdlgenin
elektrik ihtiyacinin karsilanmasinin yani sira topragin yansiticiligi ve hava akimlarinin hareketinin degisimi ile ¢oéle daha
fazla yagdis getirecek bitki drtistnun buyumesinin tesvik edilebilecegini belirtiyor. Yenilenebilir projelerle ilgili olarak Afrika
ve Ortadogu bolgelerinde yer alan Ulkeler hali hazirda eneriji projelerine yatirimlar yapiyor.”

seklinde ifade edilmektedir.

Verilen metinden yola gikarak yenilenebilir enerji projeleri ile ilgili agsagidakilerden hangisine ulasilabilir?
A) Ruzgar turbinleri ¢ollerin daha serin olmasina neden olabilir.

B) Ruzgar turbinleriyle bdlgelerin elektrik ihtiyacinin biyuk kismi saglanabilir.

C) Bitki 6rtusunin ¢cogalmasina katki saglayarak bolgedeki yagis miktarini artirabilir.

D) Maliyetlerinin dislk olmasi nedeniyle elektrik Uretiminde yenilenebilir eneriji turleri daha ¢ok tercih edilebilir.



15.

16.

Asagidaki gorsellerde elektrik enerjisinin Uretiminde yararlanilan bazi santrallere yer verilmistir.

NuUkleer Santral Jeotermal Santral Termik Santral

Buna gore asagidaki enerji doniisiimleri ile gorseller eslestirildiginde hangisi agikta kalir?
A) Fosil yakitlarin yakilmasi sonucu agiga gikan isi enerjisi ile 1sitilan suyun, buhar basinci sayesinde tirbinleri dénddir-

mesi ile elektrik enerjisi Uretilir.

B) Yer kabugunun derinliklerinden ¢ikan ¢ok yuksek sicaklik degerine sahip suyun, buhar basinci sayesinde turbinleri
doéndirmesi ile elektrik enerijisi Uretilir.

C) Akarsularin barajlarda depolanmasi sonucu sahip oldugu potansiyel enerjinin kinetik enerjiye dénidsimu sonucunda
turbinleri dondurmesi ile elektrik enerjisi Uretilir.

D) Radyoaktif elementlerin atom ¢ekirdeginin pargalanmasi sonucu agiga ¢ikan ¢ok blyUk enerji ile kaynatilan suyun
buhar basinci sayesinde turbinleri ddndirmesi ile elektrik enerjisi Uretilir.

Asagida elektrik enerjisi Uretiimi ile ilgili bir metin verilmistir.

Elektrik Uretiminde rizgar ve gunes enerjisi basta olmak Gzere yenilenebilir kaynaklarin payi artarken, son aylarda etkisini
hissettiren kuraklik elektrik Gretimi konusunda sektoériin en énemli gindem maddesi haline geldi. Kurakligin sirmesi ve
yasl ilerleyen dogal gaz santrallerinin bakim ihtiyaci, beklenmedik ariza durumlarinda elektrik arzinda risk ihtimalini ortaya
cikardi. Talebin karsilanmasinda yenilenebilir kaynaklar dne ¢ikarken linyit ve hidroelektrik santrallerinin elektrik Gretimi
ise garpici sekilde geriledi.

Metne gore asagidaki yargilardan hangisine ulasilabilir?

A) llerleyen yillarda dogalgazdan elektrik tireten santrallerin bakim ihtiyacinin artmasi yenilenebilir enerji kaynaklarinin
fazla kullaniimasina sebep olacaktir.

B) Hidroelektrik santralleri dogaya zarar verdigi icin kullanimi zamanla azaltilarak diger yenilenebilir enerji santrallerinin
kullanimi arttirilmistir.

C) Elektrik Uretiminde yenilenebilir enerji kaynaklarinin kullanimi arttigi icin dogal gazdan elektrik tretimi 2017 yilina
go6re azalmigtir.

D) Linyitten elektrik treten termik santrallerde elektrik Uretiminin azalmasi hava kirliligine ve kiresel isinmaya sebep
olmasi olabilir.



17. Asagida 2009 ve 2019 yillarinda elektrik Gretimi igin kullanilan enerji kaynaklarinin tretimlerini gosteren grafikler veril-
mistir.

2009 VE 2019 YILLARI iCiN BiRINCIiL ENERJI KAYNAKLARINA GORE TURKIYE KURULU GUCO
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Grafige gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Her iki yil igin de elektrik Gretimindeki en buyuk pay hidrolik enerjiye aittir.

B) 2019 yihinda yenilenebilir enerji kaynaklarinin kullanimi 2009 yilina gore artmistir.

C) 2019 yilinda fosil yakit kullanimi sebebiyle agida ¢ikan karbon uretimi 2009 yilina gére azalmistir.

D) 2019 yihinda yenilenebilir enerji kaynaklarinin elektrik Gretimindeki en buyuk payi rizgar enerjisinindir.

18. Bir gazete haberinde meslek liselerinin mifredatina girmesi planlanan “Nukleer Enerji'ye Giris” dersi ile ilgili bir bolim
verilmigtir.

NUKLEER ENERJi MESLEK LISELERI’'NDE DERS OLUYOR.
2023 yilinda birinci reaktori devreye girecek olan Mersin'deki Nukleer Gii¢ Santrali'ne ara eleman yetis-
tirmek ve yerel katihmi artirmak igin oradaki Mesleki ve Teknik Anadolu Liseleri’nin mifredatina “Nukleer
Enerji'ye Giris” dersi eklendi.

Ogrenciler egitimleri boyunca santral sahasi ile niikleer bilgilendirme ve egitim merkezlerine ziyaretler
gerceklestirecek. Dersi alan 6drenciler mezun olduktan sonra teorik ve uygulamali egitime tabi tutulacak.
Egitimi basariyla tamamlayip sertifika alan gencler santralin ingaat ve montajinda calisacaklar. Béylece
nikleer santralde ara eleman sorunun ¢ozulmesi planlaniyor.

Verilen metine gore asagidakilerden hangisi ¢ikarilamaz?

A) Geng is gucl sayesinde nukleer santralde galisacak egitimli ara elemanlar yetigir.
B) Herhangi bir kaza sonucu ciddi tehlikelerin olusma ihtimali azalir.

C) Santralde calisan bolge halki sayisinda artis meydana gelir.

D) Ogrencilerde yasayarak égrenme becerisi gelisir.



19. Covid 19 salgini kapsaminda evdeki eneriji tiketiminin arttigini diistinen Ahmet Bey, oglu Ali ‘den gin igindeki aktivite-
lerini kaydetmesini istiyor.

Ali asagidaki tabloyu hazirhyor.

+

1 Bilgisayar ve telefon Gzerinden 6 saat zorunlu canh derse katilmak
2 Birkac farkli elektrikli aleti ayni anda galistirmak +
3 Aydinlanmada gun 1si1dindan yararlanmak -
4 Televizyonu kumandadan kapatmak +
5 Kullanmadigr aletleri fisten gekmek -
Bu tabloya gore yapilan aktivitelerden hangilerinde tasarruf bilinci saglanirsa enerji tasarrufu en fazla
olur?
A) 1,2,3,5
B) 1,2,4,5
C) 1,3,4,5
D) 2,3,4,5

20. Asagdaki gli¢ santralleri i¢in verilen enerji donisiimlerinin hangisi hatalidir?

Cekim Potansiyel Enerjisi — Kinetik Enerji — Elektrik Enerjisi

Hidroelektrik Santral

B) Potansiyel Enerji — Kinetik Enerji — Elektrik Enerjisi

m

Termik Santral

C) —— Is1 Enerjisi — Kinetik Enerji — Elektrik Enerjisi

Nukleer Enerji — Isi Enerjisi — Kinetik Enerji —Elektrik Enerjisi

NuUkleer Santral



GENEL UNIiTE DEGERLENDIRME SORULARI

1.

Asagida verilen A, B, C cisimlerinin yuk durumlari sekildeki gibidir.

A, B, C cisimlerine asagidaki islemler uygulaniyor.
*  Acismi pozitif yUkli T cismine dokunduruluyor.

* B cismi nétr Y cismine yaklastiriliyor.

* B cismi negatif yuklt Z cismine dokunduruluyor.

*  C cismi negatif yiklu Z cismine yaklastiriliyor.

Bu islemlerin sonucunda bir siire sonra asagidaki durumlardan hangisi olusamaz?

Yrrinniinr T irriisiins Srrriinin 001

oo o o

Cisimlerin bazi durumlarda ylik dengesi bozulur ve yukli hale gelirler. Bu fazla yikler yangin gcikmasina, elektrikli aletlerin

bozulmasina neden olabilir. Bu etkilerden kurtulmak igin cisimler ile toprak arasinda negatif yiuk alisverisi gercgeklestirilir.
Bu isleme topraklama adi verilir.

Buna gore topraklama ile ilgili verilen hangi goérsel yanhs bilgi icermektedir?

B) Aktanm yok




Asagdida elektrik ile ilgili bir metin verilmigtir.

Eger yeteri kadar elektrik yukl toplarsaniz, elektronlar gidecek bir yer aramaya baslar. Plastik tabanl ayakka-
bilarla naylon bir halida ylriimek, ayakkabilarin giderek daha fazla elektron toplamasina yol agar ... ta ki siz
metal bir seye dokunana kadar! Bu elektronlarin hepsi, yuksek oranda iletken olan bu ylzeye kacar.

Verilen metne gore,

I.  Maddenin elektronlari hareket edebilir.

II. Metallere dokunmak bir tur topraklamadir.

lll. Plastik tabanli ayakkabilar strtiinmeyle elektriklenmemize neden olur.

¢ikanimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) llvelll D) I, 11velll

Bir 6gretmenin yaptidi deneyin gorseli agagidaki gibidir.
B A

Buna gore,
I.  Topraklamalar kesilmeden 6nce B ve C cisimleri ayni yuktedir

[I. Topraklamalar kesildikten sonra C ve D cisimleri ayrilip A cismi uzaklastirilirsa C ve D cisimleri zit yiklenmig
olur.

lll. Topraklamalar kesildikten sonra A cismi uzaklastirilirsa B cismi eksi yuklenir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvell B) Ivelll C) llvelll D) I, 1l velll



Asagida dogal gazin taginmasini anlatan bir metin verilmistir.

Fosil yakitlardan olan dogal gaz, ev ve is yerlerinde i1sinma amaciyla kullanilan bir enerji kaynagidir. Dogal gaz evlere
ve isyerlerine tasinirken ¢elik borulardan gecer. Bu ¢elik borulardan gegen gaz ve bacalardan gegen atik gaz tesisatin
i¢ yizeyine surtinerek akar. Celik boru ve bacalarda bu surtinmeden kaynakli elektriklenme olusur. Topraklama tesisati
ile korunmamis dogal gaz celik borulari ve bacalari zaman icerisinde paslanarak curdr. Bu ¢urime sonrasinda dogal
gaz ya da atik gaz sizintisi baglar. Elektrik yiklerinin diger metallere sigramasi sonucu olusan kivilcimlar, ortama sizan

dogal gazin alev almasina neden olur. Bu da yangin ve patlamalara yol acar.
Buna gore dasagidakilerden hangisine ulagilamaz?

A) Dogal gaz ile gelik borular arasindaki surtinme sonucu elektriklenme olugsmaktadir.

B) Curlyen dogal gaz borularindan sizan gaz elektrik yukleriyle karsilasirsa patlamalar olusabilir.

C) Uygun olmayan topraklama sonucunda olusan dogal gaz zehirlenmeleri ilk sirada yer almaktadir.

D) Topraklanmamis borularda olusan gaz sizintisi diger metallere sigrayan elektrik yUkleri ile yangina neden olur.

Cisimlerin iletken teller ile topraga baglanmasina topraklama denilmektedir. Topraklanan cisimler daima nétr olur.

YUku bilinmeyen K cismi sekildeki gibi toprak baglantisi ile yalitkan ayaklari Gzerinde durmakta iken anahtar agik olarak

bekletiimektedir.

YUk akigl; K cisminden topraga 1, topraktan K cismine ise 2 yonu ile gosteriimektedir.

iletken tel

Anahtar

—_— Toprak

Buna goére anahtarin kapatilmasi durumu igin asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) K cismi notr olurken tim yuklerini kaybedecektir.

B) iletken telde 1 ya da 2 yéniinde hareket eden negatif (-) yiiklerdir.

C) K cismi negatif (-) yuklu ise yuk akigi 1 yoniinde gergeklesecektir.

D) iletken telde yiik akisi 2 yéniinde gerceklesir ise K cismi pozitif (+) yukltdiir.



Dokunma ile elektriklenmede sonucu temas eden cisimlerin yUk turleri alig-veris tamamlandiktan sonra kesinlikle ayni

olur.

Asagidaki sekilde 6zdes ve notr K-L kiiresel cisimleri yalitkan ayaklar Gzerinde durmakta iken aralarindaki iletken anah-

tar acgik olarak bulunmaktadir.

K-L cisimlerine bir dizi iglemler ayri ayri ve birbirinden bagimsiz olarak yapilmaktadir.

L

1.iglem: ipek kumasa siirtiilen cam cubuk K cismine dokundurularak anahtar kapatiliyor.

2.iglem: YUn kumasa surtllen ebonit gubuk L cismine dokundurularak anahtar kapatiliyor.

3.islem: ipek kumasa siirtiilen cam cubuk K cismine, yiin kumasa siirtiilen ebonit cubuk L cismine dokundurularak

anahtar kapatiliyor.

Buna gore 1, 2 ve 3. islemler sonunda K-L cisimlerinin yiik miktarlarini gésteren grafiklerin hangi sece-

nekteki gibi olmasi beklenir? (Jll: Pozitif ylik miktari, [ll: Negatif yik miktari)

A)

B)

C)

D)

1. islem

Yuk
miktari
[I_D_I_D‘ Cisimler
K L
Yuk
miktari
M Cisimler
K L
Yuk
miktari
[I_|:|_I_|:|‘ Cisimler
K L
Yuk
miktari
[I_D_IJ L Cisimler
K L

2. islem

Yuk
miktari
M Cisimler
K L
Yuk
miktari
[I_|:|_I_|:|‘ Cisimler
K L
Yuk
miktari
[I_D_I_D‘ Cisimler
K L
Yuk
miktari
[I_D_I_D‘ Cisimler
K L

3. islem

Yak
miktari
[I_D_._|:|_ Cisimler
K L
Yuk
miktari
L_D_._D_V Cisimler
K L
Yuk
miktari
M Cisimler
K L
Yuk
miktari
L|:|_I_|:|_> Cisimler
K L



Cisimlerin birbirleri ile etkilesimi sonucunda Uizerlerinde fazladan elektrik yiikii birikmesine elektriklenme adi verilir.

Elektriklenme ile viicudumuzda fazla yuk biriktiginde bu yik temas edilen ylizeylere aktarilir. Bilgisayar ve akilli telefon
gibi elektrikli aletlerdeki devreler ve mikro iglemciler bu elektriklenmeye karsi oldukga hassastir. Uzerimizdeki fazla yiik
bu devrelere aktarilirsa devreler zarar gorebilir. Bunu engellemek icin gelistirilen antistatik bileklikler, viicutta birikmis
olan fazla yikiin bosaltilarak aritiimasini saglayan bir bilekliktir. Bilekligin bir ucu kablolar yardimi ile topraga baglanir ve

fazla yuk bu kablolarla topraga aktarilr.
@/

Elektronik alaninda galisan teknik elemanlar izerinde biriken fazla ytklerin hassas elektrik devrelerine zarar vermesini
onlenmek icin bu bileklikleri kullanmaktadir.

Buna gore verilen metinden,

l. Elektrik yuku, bir cisimden digerine aktarilabilir.

[I. Antistatik bilekliklerin Gzerindeki kablolar yardimiyla viicuttaki fazla ylk nétrlenir.

[ll. Antistatik bileklikler hassas elektronik devrelerin fazla yukinl notrleyerek zarar goérmelerini engeller.

ifadelerden hangileri ¢ikarilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell D) llvelll

Cam cubuk ipek kumasa sirtildigunde, ipek kumas negatif (-) cam gubuk pozitif (+) ylkle yuklenir.
Ebonit gcubuk ylin kumasa surtildiginde yin kumas pozitif (+) ebonit gubuk negatif (-) ylkle yiklenir.
No6tr maddeler, esit sayida negatif ve pozitif yliike sahip maddelerdir.

Buna gore,

I.  ipek kumasa sirtiilen cam gubuk, yiin kumasa siirtiilen ebonit gubugu geker.

[I.  Cam gubuga sirtilen ipek kumas, ebonit gubuga sirttlen yin kumasi geker.

lll. ipek kumasa sirtiilen cam gubuk ve yiin kumasa siirtiilen ebonit gubuk nétr kagit parcalarini geker.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) llvelll D) I, Il ve Il



10. Bir 6gretmen “Elektrik YUkleri ve Elektrik Enerjisi” Gnitesini islerken 6grencilerine fabrika bacalarinin filtrelerinde gazlarin

1.

tozlardan nasil arindirildigini asagidaki gorsel tizerinden agiklamistir.

On filtre

Tozlarin e .
}"UHS!’]diQi balim YUKIU tozlarin
dumandan ayrismasi

Ogretmenin agiklamasi:"Fabrika bacalarinin filtrelerinde baca igine elek telleri yerlestirilir. Bu teller sayesinde
bacadan gecgen tozlar negatif yukle yiklenir. Baca etrafina kadar gelen bu tozlar buradaki pozitif yukllu tabaka
tarafindan cekilir. Bu sayede bu tozlarin havaya karismasi 6nlenmis olur." seklindedir.

Buna gore,

[.  Zit yaklu cisimler birbirini ¢ceker.

II. Elektriklenme olayindan yararlaniimigtir.

lll. Esyalar izerindeki parmak izi tespit edilirken tozlar ve pozitif yikli tabaka arasindaki etkilesimden yararlanilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) llvelll D) I, Il ve llI

iletkenler elektrik akimini iletir. Yalitkanlar ise iletmezler. Ancak yiiksek gerilimlerde yalitkanlar da elektrik akimini iletirler.
Bu durum “yalitkanlarin delinmesi” olarak adlandirilir.

Yagmurlu bir havada, hava normalde yalitkan olmasina ragmen yagmur suyundaki iyonlar vasitasiyla kismen iletken
olur. Buna yer ile bulutlar arasindaki potansiyel farki (ytk farki) eklenince havanin bir kismi bir koridor boyunca delinir
ve yuk bosalmasina engel olamaz.

Bu metne gore,

[.  Yildinm olayi yalitkan maddelerin iletken hale gelmesine bir érnek olarak gdsterilebilir.

[I. Yildinm olugsmasi sirasinda yagmur damlalari ve kar pargaciklarinin kutuplanma olasiliklari farklidir.

[ll. Yildinm sirasinda bulut ve yerylzl arasinda sadece acilan koridor boyunca yuk bosalmasi gergeklesir.

ifadelerinden hangilerine ulagilamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Il velll D) I, Il ve lll



12. Asagida M, N, P ve R kirelerinin yik durumlarini gosteren grafik verilmistir.

Yk
miktari
4
T [l Pozitif yiik miktari
[] Negatif yiik miktari
Cisimler
M N P R

Kirelerden M ile N ve P ile R birlikte asilarak iki farkli dizenek olusturulmustur.

Buna goére kiireler arasindaki etkilegsimin nasil olmasi beklenir?

Yoo L oo

o U Do UL L

13. Van de Graaff jeneratort 1929 yilinda Amerikali fizikgi Robert Jemison Van de Graaff tarafindan icat edilmistir. Cihaz
calisir durumdayken elektrik yukuyle yuklenir. Kiireye dokundugumuzda elektrik ytkleri sag tellerimize geger. Ayni isaretli
elektrik yUkleri birbirini iter ve olabildigince uzada gitmek ister. Bdylece sag telleri ayrilir ve havalanir.

Kiireye dokunuldugunda sag tellerinin havalanmasina sebep olan elektriksel durum asagidakilerin hangi-
sinde goriliir?

A) Yun kumasa surtilmas bir balonun musluktan akan nétr suyun hareketinde degisiklik meydana getirmesi
B) Notr bir elektroskoba pozitif yikli bir gubugun dokundurulmasi ile yapraklarin agiimasi
C) Camilerde ve ylksek binalarda yildirim diismesini 6nlemek i¢in paratoner kullaniimasi

D) Eksi yUklG bulutlar ile arti yUkli yerylzu arasindaki yuk gegisi



14. Bilgi: Piramit oyununda amag; en Ustteki kavramdan baslayarak ve kavramlari birer defa kullanarak en alttaki kavrama

15.

kadar inmektir. Yukaridan asagiya inilirken her dairenin altinda bulunan ve o daireye temas eden dairelere inilebilir.
Kullanilan kavramlarimiz: nétr cisim-simsek-dokunma-sirtiinme olup asagida bu oyunla ilgili bir diyagram verilmistir.

Buna gore sirasi ile,

I.  Negatif ve pozitif ylik sayisinin birbirine esit oldugu cisimlere ne ad verilir?
[I.  Cisimlerin ayni yukle yiklendikleri elektriklenme ¢esidi hangisidir?

[ll. Cisimlerin zit yukle yiklendikleri elektriklenme ¢esidi hangisidir?

IV. Iki bulut arasindaki yiik aktarimina ne ad verilir?

sorularinin yanitlarina gore ilerlendiginde hangi kavrama ulasilir?

A) DOKUNMA

B) SIMSEK

C) SURTUNME

D) NOTR CiSim

Bir partaki metal elektrik direginin bakimini yapan kontrolor degerlendirmelerde bulunarak “Bu elektrik direginde koruma
topraklamasi yoktur. Koruma topraklamasi, herhangi bir kagakta kagcagin topraga akmasini saglamaktadir. Direk tzerin-
de bulunan porselen fincanlar Gzerinde sarili kablolardan elektrik akimi geger. Rizgéarl havalarda veya fincanlar kirildi-
ginda elektrik direge akar, topraklama olmadigi zaman vahim sonuglar meydana gelebilir.” dedi.

Verilen metne goére ciddi sonuglara sebep olan asil durum asagidakilerden hangisidir?
A) Kirilan fincanlarin yerine yenilerinin takilmamasi

B) Fincanlarin rizgardan dolayi elektrigi gegirmesi

C) Elektrik kagagi meydana geldiginde sigortanin atmamasi

D) Koruma topraklamanin olmamasi veya duzgin ¢alismamasi

®




16.

17.

Bilgi: Evimizde neredeyse gln boyu c¢alisan tek alet buzdolabidir. Evde tiketilen elektrik enerjisinin %15’i buzdolabinin
galismasi icin kullanilir. Disaridan yapilan kiglik uygulamalarla buzdolabinin enerjiden tasarruf etmesi saglanabilir

Buna gére buzdolabi kullanirken yapilan hangi uygulamalar enerjiden tasarruf etmemizi saglamaz?
A) Buzdolabinin, mutfakta firin ve radyator gibi 1si veren aletlere yakin sekilde konumlandiriimasi

B) Sicak yemeklerin oda sicakliginda sogutulduktan sonra buzdolabina yerlestiriimesi

C) Buzdolabinizin kapi sizdirmazligi saglayan lastiklerinin bakimina 6zen gdosteriimesi

D) Yiyeceklerin gereksiz kalin ambalajlari ¢ikartildiktan sonra buzdolabina yerlestiriimesi

Elektrik enerjisini hareket enerjisine donlstlren araglara elektrik motoru denir.

Fen bilimleri 6gretmeni, elektrik motorlarindaki enerji ddonidsimind gdstermeleri igin Ali, Ayse ve Mehmet'e gerekli malze-
meleri ve basit elektrik motoru yonergesini veriyor.

Basit Elektrik Motoru Yonergesi:

1.adim: Bakir teli pilin pozitif ve negatif kutuplarindan 8-10 kez gegecek sekilde pile dolayiniz.
2.adim: Olusturdugunuz sarimi iki ucu agik kalacak sekilde pilden dikkatlice ayiriniz.

3.adim: Bakir telin ug kisimlarini, sarimin igerisinden gegirerek sarimimizin dagiimamasini saglayiniz.
4.adim: Bakir telin emaye kapli u¢ kisimlarini maket bicagi yardimi ile kaziyiniz.

5.adim: Cengelli igneleri bant yardimiyla pilin (+) ve (=) kutuplarina yapistiriniz.

6.adim: Pili bant yardimiyla masaya sabitleyerek miknatisi pilin Gstline koyunuz.

7.adim: Cengelli ignelerin yuvarlak kisimlarindan bakir telin ug kisimlarini gegirerek sariminizi gorseldeki gibi yerlestiri-
niz.

Basit elektrik motoru modelini yapmak igin 6gretmenlerinin verdidi etkinlik yénergesini takip eden égrencilerin mo-
dellerinde bakir gergcevenin dénme hizlari Mehmet > Ayse > Ali olarak gerceklesmistir.

Ayni malzemeleri kullanmalarina ragmen bakir ger¢cevenin dénme hizlarinin farkli olmasinin nedenleri,
[. 1.adimda bakir teli en cok Mehmet'in en az ise Ali'nin sarmasi

II. Ali ve Ayse'nin 4.adimdaki islemi yapmadan 5.adima ge¢gmesi

lll. 6.adimda Mehmet'in pilin Gstliine miknatisin N kutbunu, Ayse ve Ali'nin ise S kutbunu koymus olmalari

durumlarindan hangileri olabilir?

A) Yalniz | B) Ivel C) lvelll D) I, Il ve Il




18.

19.

20.

Asagida elektrik enerjisinin bagka bir enerjiye donlisiminu gdsteren bir model verilmistir.

Termometre

Buna gore asagidakilerden hangisi modeldeki bu enerji doniisiimiinii olusturmak amaciyla tasarlanma-
migtir?

A) Elektrikli isitici B) Ampul C) Finn D) Utu

ingiltere'de Uretim fazlasi elektrigi, tiiketimin yiiksek oldugu saatlerde kullanmak (izere havay sivilastirarak depolayan
bir enerji santrali igin galismalara baglandi.

Santral bu yontemle calisan ilk biyuk enerji santrali olacak. Geceleri rizgar turbinlerinin Urettigi elektrigi kullanacak
santral, havayi -196 dereceye kadar sojutacak. Hava o derecelerde sivilagiyor. Glindiz elektrige talep arttiginda ise sivi
hava isitilacak ve genisleyen hava bir tirbinin i¢cinden gegcirilerek elektrik Uretmesi saglanacak. Manchester yakinlarin-
daki tesiste 50 bin evin bes saatlik ihtiyacini karsilayacak kadar enerji depolanabilecek. Pil yerine hava kullanmak, piller
icin ihtiya¢ duyulan nadir metallerin de tlikenmesinin 6nline gegiyor.

Metne gore asagidakilerden hangisine ulagilamaz?

A) Sivilastiriimis hava yardimiyla depolanan eneriji sistemi yer alti kaynaklarinin tiketimini azaltacaktir.
B) Gunduzleri isitilan hava yardimiyla hareket enerjisi ardindan elektrik enerjisine donusturilecek.

C) Swvilastirlmis hava yardimiyla depolanan enerji pillerde depolanan enerjiden daha verimlidir.

D) Santralde geceleri rizgar turbinleri tarafindan Uretilen eneriji kullanilacak.

TUBITAK‘tan hem isitan hem aydinlatan ¢ézim...
TUBITAK, evleri hem isitacak hem de elektrik ihtiyacini karsilayacak, dogalgazla galisan yeni bir sistem gelistiriyor.

Konuyla ilgili TUBITAK vyetkilisi “Termik santrallerden evlere gelene kadar Uretilen enerjinin %12’si kayip olmaktadir.
Kurulacak sistemde bulunan teknoloji ile dogalgazdan hidrojen, hidrojen yakitindan elektrik elde edilmesi planlanmak-
tadir. Boylece sistemde enerji bdlgesel Uretildiginden enerjinin kalitesi artacak ve dagitim hatlarindaki kayiplar ortadan
kalkacaktir. Projede mevcut atik isilarla da evin i1s1 ve binanin aydinlatma ihtiyaci karsilanacaktir.” bilgisini vermistir.

Buna gore asagidakilerden hangisi yanlstir?

A) Dogalgaz yenilenebilir enerji kaynagdi oldugundan proje uzun yillar kullanilabilir.
B) Sistemde dogalgaz kullanilarak isik ve isi enerijisi Uretilecektir.

C) Proje eneriji tasarrufuna ve lUlke ekonomisine katki saglar.

D) Bu proje ile enerji nakil hatlarindaki kayiplar dnlenebilir.



21.

22,

Bir profesor hava kirliligini engellemek igin neler yapabiliriz sorusuna su cevabi vermistir.

“Oncelikle her tiirli israfa son vermeli ve hava kalitesi i¢in kaynaklari verimli kullanmaliyiz. Hava igin temiz enerijileri
tercih etmeliyiz. Sanayide temiz teknolojileri kullanmaliyiz. Verimli yakma konusunda egitimler vermeliyiz. Kalorifer pe-
teklerinde sicaklik ayarl vanalar ve blytk binalarda isi pay 6lger kullanmaliyiz. Hava kirliligini azaltmak icin hidroelekirik,
rizgar, gunes, jeotermal gibi yenilenebilir enerji kaynaklarini kullanmaliyiz.”

Profesor'uin verdigi bilgilere gore,

I.  Karbon salinimini azaltan uygulamalara yer verilmesi

Il. Isinma sistemlerinde daha verimli bir teknoloji kullaniimasi

Ill. Az ham madde ¢ok enerji Uretimini benimseyen sanayi kuruluglarinin desteklenmesi

ifadelerinden hangileri hava kirliligini engellemek i¢in yapilacaklar arasindadir?

A) Yalniz | B) Ivell C) lvell D) I, 1l velll

Asagida elektrik motorlari ile ilgili bir yazi verilmigtir.

Elektrik motoru, elektrik enerjisini hareket enerjisine ¢ceviren makinelerdir. Gerek guinlik hayatimizda kullandigimiz kuiguk
ev aletlerinde gerekse endustriyel alanda elektrik motorlari kullaniimaktadir. Ayni zamanda elektrik motorlari elektrikli
araclarin kalbini olusturmaktadir. Temelde elektrik motorlari iki gruba ayrilir. Bunlar; dogru akim elektrik motorlari ve
alternatif akim elektrik motorlaridir. Alternatif akim motorlarinda hassas hiz ayari yapilamamakta fakat dogru akim mo-
torlarinda hiz ayari genis sinirlar igerisinde degistirilebilmektedir. Dogru akim motorlari kullanilan malzemelerden dolayi
maliyeti yiksekken alternatif akim motorlari daha disik maliyetlere sahiptir. Kullanim alanina gdre elektrik motor tercihi
degisiklik gosterir.

Verilen metne gore elektrik motorlari ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisine ulasilabilir?

A) Elektrik motoru olmadan da elektrik enerjisi hareket enerjisine dénusturalebilir.

B) Hiz ayarlarinin dnemli oldugu araclarda dogru akim motorlarini kullanmak gerekir.

C) Endustriyel alanda alternatif akim motorlari kullanilirken kiigtik ev aletlerinde dogru akim motorlari kullanilir.

D) Elektrik motorlari icerisinde bulunan miknatislar ve elektro miknatislar sayesinde elektrik enerjinin hareket enerijisin-
de donusumunu gergeklestirir.



istemistir.

23. Bir 6gretmen 6grencilerinden elektrik enerjisi santrallerinin olumlu ve olumsuz 6zellikleri hakkinda arastirma yapmalarini

Sinifta 6grencilerinden aldigi yanitlari kutucuklarin igine yazarak asagidaki tabloyu elde etmistir.

Hidroelektrik santral projeleri, ku-
ruldugu boélgenin ekonomisine katki
saglamakta ve disa bagimlihgi
azaltmaktadir.

Termik santraller, ucuz kdmur ve
suyun kullaniimasi nedeniyle dislk
maliyetli ve enerji tretimi kolay bir
kaynaktir.

NUkleer enerji Uretimi sirasinda
agiga cikan atik maddelerin depol-
anmasi risklidir.

Termik santraller,kalitesiz yakit
kullanimindan dolayi hava kirliligine
neden olmaktadir.

iklim degisiklikleri olmadigi siirece,
ruzgar enerjisinin kaynaginin tiken-
mesi mumkin degildir.

Jeotermal enerjiyi saglayan sicak
suyun azalmasi, arazide ¢okme
riskini artirmaktadir.

Jeotermal enerjinin verimi oldukca
yuksektir ve dogrudan kullanilabil-
mektedir.

Yanhs bolgeye kurulan rizgar
santrali, kuslarin go¢ yollarinin
degdismesine sebep olabilir.

Nukleer santraller, yiksek miktarda
elektrik enerjisi Uretir ve daha az
karbondioksit salinimi saglamak-
tadir.

Ogrencilerden olumlu olan 6zellikleri kirmiziya, olumsuz dzellikleri ise maviye boyamalarini istemistir.

Buna gore hangi tablo dogru boyanmistir?

A) B) C) D)

24. Enerji verimliligi, binalarda yasam standardi ve hizmet kalitesinin, endustriyel isletmelerde ise Uretim kalitesi ve miktari-

nin dususine yol agmadan, birim veya Urtin miktari bagina enerji tiketiminin azaltiimasidir.

Buna gore,

[. Isi yalitim tekniklerinin, glines enerjisi uygulamalarinin, jeotermal 1s1 pompasinin, enerji verimliligi yontemleri-
nin uygulandigi “Ornek Bina” uygulamasinin, egitim faaliyetlerinde kullaniimasi ve ziyaretgilere agiimasi

[I. Enerji verimliligi ve yenilenebilir enerji kaynaklari konusunda kamuoyunun bilgi ve biling dizeyini arttirici egi-

timlerin gergeklestiriimesi

l1l. ilkokul ve ortaokul dégrencileri arasi eneriji verimliligi konulu resim ve dykii yarismalarinin yapiimasi

ifadelerinden hangileri enerji verimliligi ile ilgili yapilan bilinglendirme ¢alismalarindandir?

A) Yalniz I

B) lvell

C) llvelll

D) I, Il velll
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Santralde gergeklesen enerji donusuimu:

Potansiyel Enerji — Kinetik Enerji — Elektrik
Enerjisi

Evdeki aletlerle gerceklesen enerji donisima:

Elektrik Enerjisi — IsI Enerjisi

Jeotermal Enerji Santrali

Vantilator

Santralde gerceklesen enerji donisimd: Isi
Enerjisi — Kinetik Enerji — Elektrik Enerjisi

Evdeki aletlerle gerceklesen enerji dontisima:
Elektrik Enerjisi — Kinetik Eneriji

R O

Camasir Makinesi

Santralde gergeklesen enerji donisimu: Kinetik
Enerji — Elektrik Enerjisi

Evdeki aletlerle gergeklesen enerji donisimu:
Elektrik Enerjisi — Kinetik Enerji

Uti

Santralde gergeklesen enerji dontsimi: Glnes
Enerjisi — Elektrik Enerijisi

Evdeki aletlerle gergeklesen isi enerji donusu-
mii: Elektrik Enerjisi — IsI Enerijisi

Nukleer Enerji Santrali

Lamba

Santralde gerceklesen enerji dénusumu:
Nukleer Enerji — Isi Enerjisi — Kinetik Enerji —
Elektrik Enerijisi

Evdeki aletlerle gerceklesen enerji donisimu:
Elektrik Enerjisi — Isik ve IsI Enerijisi
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